ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Балет

Раздел: «Искусство вокруг нас»

Тема: «Балет»

Тип урока: изучение нового материала

Технология: разноуровневая дифференциация

Цели:

1. Создать условия для поэтапного изображения танцовщиц

2. Развивать точность, аккуратность и творческую фантазию

3. Воспитывать художественный вкус

Зрительный ряд: репродукции с картин Дега, фотографии балерин

Видеоряд: фрагмент балета «Лебединое озеро» Чайковского

Ход урока

Организационный момент

Целеполагание и мотивация

Фрагмент балета (видео)

БАЛЕТ! БАЛЕТ? БАЛЕТ….

Какие мысли возникают в голове, когда вы смотрите балет?

Какие чувства испытываете, глядя на танцующих людей?
БАЛЕТ – это стихия музыки, танца, движений и жестов. БАЛЕТ – это грациозные, изящные и воздушные балерины.
На этом уроке мы попробуем создать свой образ балерины, которая пригласит нас на балет.

Актуализация 

Здесь представлены ваши работы, как художников-мультипликаторов, как художников-декораторов и художников

кукольников. Сегодня вы художники в балете.

Изучение нового материала (первичное освоение)

Очень нелегкая задача сразу создать неповторимый образ балерины. Попробуем сделать это постепенно.

Немаловажную роль в балете играет жест и поза. Они должны быть выразительны и точны. Как этого добиться в

рисунке?

(детям раздаются листы с недорисованными балеринами в разных позах)

Дорисуйте вторую половину балерины.

Показ репродукций Дега после дорисовки.

Осознание и осмысление

Но не только поза и жесты придают красоту и неповторимость балету. Нет балета без музыки. А музыка – это

волшебная сила, способная подчеркнуть не только жест или позу, но и красоту движений. Движение показать в

рисунке еще сложнее (работа с модулями человеческой фигуры; один человек работает у доски с большим модулем,

остальные у себя на местах)

Подвигайте этого человечка, представьте, что это балерина и зарисуйте его в движении.

Показ фотографий балерин в движении.

Послушайте стихотворение и попробуйте описать, что вы увидели (цвет, движение):

…она

Одной ногой, касаясь пола, 

Другою медленно кружит, 

И вдруг прыжок, и вдруг летит,

Летит, как пух от уст Эола.

Практическая работа

Сейчас вы будете создавать свой образ танцующей балерины. Это будет в форме программки на балет. Представьте,

что вы театральный художник, ваш режиссер попросил вас создать программку к балету, на которой должна быть

танцующая балерина в сияющих огнях сцены.

(работа в технике коллажа из рваной бумаги)

Итог 

Закончите предложения:

БАЛЕТ – это…

Если бы я была (был) балериной…

Рефлексия 

Подарите свою программку тому, кому вы хотите сделать приятное. 

Домашнее задание

Подберите стихи и иллюстрации о балете

100 изображений Фудзи

Раздел: «Искусство разных народов»

Тема: Искусство Японии

Тип урока: изучение нового материала и первичное закрепление

Цели:

1. Создать условия для применения знаний о культуре и искусстве Японии

2. Развивать творческую фантазию

3. Воспитывать умение вслушиваться в несказанное, любоваться невидимым

Зрительный ряд: гравюры Кацусики Хокусая, фотографии с видами Фудзиямы

Ход урока

Организационный момент

Целеполагание и мотивация

Продолжаем знакомиться с загадочной страной Японией и разгадывать новые загадки.

Актуализация 

Россия – красота и сказочность

Греция – простота и строгость

Япония – загадочность и таинственность

Изучение нового материала (первичное освоение)

Все японцы ценят прекрасное. Природа для японцев – это культ красоты, которая присутствует в природе всюду, нужно только разглядеть её. Отсюда — любовь к природе.

Предметом любви может быть и травинка, на которой обосновался кузнечик, и полураскрывшийся полевой цветок, и причудливо изогнутый корень.

С вечной изменчивостью мира несовместима идея завершённости. Поэтому больше всего способно поведать о красоте то произведение, в котором не всё договорено до конца. Художник умышленно оставляет в своём произведении свободное пространство, предоставляя каждому заполнить его собственным воображением. Японское искусство отрицает симметрию, парность, ибо завершённость несовместима с вечным движением жизни.

Итак, наслаждаться искусством — значит вслушиваться в несказанное, любоваться невидимым.

Осознание и осмысление

О ты, гора, 

Не знающая времени, пик Фудзи.

Что за пора, по-твоему теперь,

Что снег лежит как шкура

Пятнистого оленя на тебе?

Япония – это горная страна, и существует такая легенда: Когда боги Идзанаки и Идзанами по радуге спускались с небес, чтобы отделить земную твердь от хляби, Идзанаки ударил своим богатырским копьём по зыбко колыхавшейся внизу пучине. И тогда с его копья скатилась вереница капель, образовав изогнутую цепь островов. 

Древняя легенда о сотворении Японии приходит на память, когда смотришь на эту страну с самолёта. Изогнутая гряда гористых островов и впрямь похожа на окаменевшие капли. Или, может быть, это караван гор, прокладывающий себе путь через бескрайнюю пустыню океана? “Путь гор” — таково одно из толкований древнего имени этой страны — Ямато.

Закрепление 

Действительно, Япония — это прежде всего страна гор. Их всегда видишь на горизонте, даже находясь посреди самой большой равнины. Древние японцы считали горы промежуточной ступенью между небом и землёй, а потому — святым местом, куда нисходят с небес боги, где поселяются души умерших предков.

К далекой Фудзи идем.

Вдруг она скрылась в роще камелий.

Просвет… выходим к селу.

О ветер со склона Фудзи!

Принес бы на веере в город тебя

Как драгоценный подарок.

Стелется по ветру

Дым над вершиной Фудзи.

В небо уносится

И пропадает бесследно,

Словно кажет мне путь.

Лишь вершину Фудзи

Под собой не погребли

Молодые листья.

Подобную дыму,

Что в небе над Фудзи плывет

Порой предвечерней,

Не смущайте мою решимость, 

не внимайте пустым наветам!..

Цветущая сакура и гора Фудзи стали наиболее распространенными символами Японии. Обычно она видна только осенью и зимой, когда больше всего ясных дней, да и то только откуда-нибудь сверху. Вид Фудзи со стороны океана считается наиболее красивым. Самая высокая вершина Японии (3776 м над уровнем моря), она стала олицетворением красоты и могущества Природы, объектом восхищения и поклонения людей. 

Согласно легенде, вулканический конус Фудзи возник в одну ночь в 285 году до н. э. 
Другая легенда рассказывает о том, что Дух горы, готовясь к празднеству осеннего благодарения, из-за занятости отказал в гостеприимстве Великому Предку и был за это приговорен к тому, что Фудзи вечно будет покрыта снегами, и никто не сможет подняться на нее и совершить ритуальную службу. 

«Путешествие, предпринятое с целью полюбоваться на Фудзи»

100 видов Фудзи

Кацусика Хокусай

Практическая работа

Создание работы по мотивам японских трехстиший и пятистиший «Виды Фудзи» (иллюстрация стихотворения. Но с

изображением Фудзи)

Из сердцевины пиона

Медленно выползает пчела…

О, с какой неохотой.

В чашке цветка дремлет шмель.

Не тронь его, 

Воробей, дружок!

Все кружится стрекоза…

Никак зацепиться не может

за стебли гибкой травы.

Над волной ручья 

Ловит, ловит стрекоза

Собственную тень.

Бабочки полет

Будит тихую поляну

В солнечных лучах.

Гляжу – опавший лист 

Опять взлетел на ветку.

То бабочка была.

В зарослях сорной травы

Смотрите, какие прекрасные 

Бабочки родились.

Цветок… и еще цветок…

Так распускается слива,

Так прибывает тепло.

Сливы аромат!

От лажучки нищего

Глаз не отвести.

Все, все бело! – глаза не различают,

Как тут смешался с цветом сливы снег…

Где снег? Где цвет?

И только аромат

Укажет людям: слива или нет?

К западу лунный свет

Движется. Тени цветов 

Идут на восток.

Так легко-легко

Всплыла – и в облаке

Задумалась луна.

Вот всплыла луна.

И самый мелкий кустик

На праздник приглашен.

Видели все на свете

Мои глаза – и вернулись

К вам, белые хризантемы.

Домик в уединенье

Луна… хризантемы… в придачу к ним

Клочок небольшого поля.

С ветки на ветку

Тихо сбегают капли…

Дождик весенний.

Жжет мне сверканьем глаза

Все – и деревья, и камни…

Вновь после ливня жара!

Осенний вид не привлекает взора.

В горах сейчас не встретишь никого,

Цветы осыпались…

И только листья клена

Как ночью золотистая парча.

Бушует осенний вихрь!

Едва народившийся месяц

Вот-вот он сметет с небес.

Уж осени конец,

Но верит в будущие дни

Зеленый мандарин.

Опала листва.

Весь мир одноцветен.

Лишь ветер гудит.

На голой ветке 

Ворон сидит одиноко.

Осенний вечер.

Все волнения, всю печаль

Твоего смятенного сердца

Гибкой ветке отдай.

Весна уходит.

Плачут птицы. Глаза у рыб

Полны слез.

О, с какой тоской

Птица из клетки глядит

На полет мотылька!

Не из обычных людей 

Тот, которого манит 

Дерево без цветов.

Наша жизнь росинка.

Пусть лишь капелька росы

Наша жизнь – и все же…

Друг мне в подарок прислал

Рису, а я его пригласил

В гости к самой луне.

Осени поздней пора.

Я в одиночестве думаю:

«А как живет мой сосед?»

Печальный мир!

Даже, когда расцветают вишни…

Даже тогда…

Идешь по облакам,

И вдруг на горной тропке

Сквозь дождь – вишневый цвет.

Прозрачный водопад…

Упала в светлую волну

Сосновая игла.

Осенняя луна

Сосну рисует тушью.

На синих небесах.

Лишь вершину Фудзи

Под собой не погребли

Молодые листья.

Старый пруд.

Прыгнула в воду лягушка.

Всплеск в тишине.

Первый снег под утро

Он едва-едва прикрыл

Листики нарцисса.

Итог

Выставка  работ

Рефлексия

Подобрать рисунки к стихам

Домашнее задание

Придумать свои стихи в японском стиле

Праздник любования природой Японии

Раздел: «Искусство разных народов»

Тема: Искусство Японии

Тип урока: изучение нового материала 

Цели:

4. Создать условия для первичного знакомства с культурой и искусством Японии

5. Развивать внимание и мышление

6. Воспитывать умение видеть прекрасное в малом

Зрительный ряд: гравюры японских художников, фотографии с видами Японии

Ход урока

Организационный момент

Целеполагание и мотивация

Сегодня нас ждет знакомство с новой страной и ее искусством

Актуализация

Мы  побывали уже в двух странах, а каких, сейчас вспомним.

(На доске) купола, Олимпийские игры, резные наличники, расписные вазы, вышивка, колонны, бревенчатые избы, величественные храмы.
Выберите слова и выражения, которые относятся к искусству одной страны и другой.

Мы окунулись в культуру своего народа и узнали много интересного об искусстве Древней Греции.

Изучение нового материала (первичное освоение)

Сегодня мы отправляемся в одну из самых загадочных и поэтичных стран на Земле. Во всем мире ее

называют страной восходящего солнца. Ее флаг очень прост, и на нем тоже изображено солнце.

Эта страна – Япония.

Итак, начинаем знакомиться с культурой и искусством Японии. На нескольких уроках мы попытаемся

создать маленький мир японского искусства.

Почему же эта страна загадочна и поэтична?

Сколько оттенков цвета вы можете назвать за один раз? (японские дети знают и различают до 100)

Не загадка ли, что только японцы отмечают праздник любования сливой.

Только у японцев есть сад камней.

Ни в одной другой стране мире не выращивают деревья в в цветочных горшках.

Мы постепенно будем открывать все новые и новые тайны.

А в чем поэтичность страны восходящего солнца?

(На примере русского и японских стихотворений). 
Оттепель после метели.

Только утихла пурга,

Разом сугробы осели

И потемнели снега

В клочьях разорванной тучи

Блещет осколок луны.

Сосен тяжелые сучья

Мокрого снега полны.

Падают, плавятся, льются

Льдинки, втыкаясь в сугроб.

Лужи, как тонкие блюдца,

Светятся около троп.

Пусть молчаливой дремотой

Белые дышат поля, 

Неизмеримой работой

Занята снова земля.

Скоро проснутся деревья,

Скоро, построившись в ряд,

Птиц перелетных кочевья

В трубы весны затрубят.

Весенний ветер

Развеял вишневый цвет

Лишь в сновиденье.

Очнулся, но сердце мое

Тревога еще волнует...
Осознание и осмысление

Поэзия у японцев не только в стихах. Они во всем, даже в самом невзрачном и малом умеют замечать

прекрасное. В своих произведениях они воспевают каждую частичку природы.

(Показ репродукций).

Эта еще одна загадка Японии.

 Каждому времени года японцы посвятили свой цветок.

И каждый сезон начинается с праздника любования.

Какие это цветы. Закройте глаза и послушайте.  

Путник усталый идет.

Зимний печален взгляд

Наблюдает

Вьюга и холод.

Снег устилает поля,

Словно слив лепестки.

Идет по облакам,

Вишня цветет.

Значит весна.

Набрел на ирисов поле:

Желтые, белые, синие.

Так наступает лето.

Увидел огонь хризантем,

С грустью об осени вспомнил.

Ярко она умирает.

Зима – слива

Весна – вишня (сакура)

Лето – ирисы

Осень – хризантемы

Практическая работа

Практическая работа по группам (4 панно праздник любования сливой, сакурой, ирисами и

хризантемами)

Итог 

Россия сказочность, красочность

Греция простота, строгость.

Япония  ?????

Рефлексия

Можно выбрать стихи к работе из предложенного списка.

Домашнее задание

Узнать о рельефе Японии
Лубок 

Перед уроком, за неделю до него дети получают задания по группам: 1-я группа – найти определение лубка и время его появления; 2-я группа: узнать почему такое название и как создавался лубок; 3-я группа: проанализировать художественные особенности лубочных картинок; 4-я группа: сделать несколько копий с лубочных картинок.

Тема: Лубок или лубочные картинки

Тип урока: урок комплексного применения знаний

Цели:
· Создать условия для применения знаний об искусстве лубка посредством выполнения стилизованной лубочной картинки.
· Развивать творческую фантазию, внимание и память.
· Прививать любовь к истинно народным произведениям искусства.
Наглядность: настоящие лубочные картинки, репродукции, высказывания И.Репина и Н.В.Гоголя, народные стихи о лубочных картинках.

Ход урока

Орг. момент               - Здравствуйте дети!

                                    - Посмотрите на ваши рабочие места: лист, карандаш, краски, кисти и тряпочка, кроме

того, те материалы, которые вы подготовили по группам – есть ли все необходимое у вас?

Актуализация 

                                      - Сегодня мы попадем на веселую, шумную ярмарку, а пока взгляните на доску: здесь

вы видите названия различных эпох; ваша задача распределить картины и фотографии, которые лежат у

меня на столе по эпохам (на доске названия: первобытное общество, Древняя Греция, Древний Рим, Средние

века. Дети по группам развешивают картины и фотографии). Молодцы! Вы отлично справились с

заданием, и можно смело отправляться на ярмарку и попробовать создать лубочную картинку.

Первичное освоение  (голос за кадром) «Для тех, кто желает создать капитальное народное

произведение, следует искать тем в лубочных созданиях, и самого примитивного характера. Традиция и

преемственность дают особую силу новым произведениям». И.Репин.

                                       - Это было уже позднее, когда картинки стали произведением искусства, а что же

было до этого? На самом деле:

                                                                      Почтеннейшие господа!

                                                                      Пожалуйте сюда!

                                                                      Приехал я, дед Назар

                                                                      Привез короб картин на базар!

                                      - Ну, дед Назар, показывай свой товар(один из учеников достает настоящие лубочные

картинки и показывает всем, а учитель выступает в роли покупателя или человека, который как бы

оказался в прошлом и все для него ново и необычно)

                                      - Что же это такое? Какие интересные картинки. Лубок? Что за картинки такие, может,

кто из купцов расскажет? (первая группа рассказывает, что такое лубок и когда он появился).
                                      - Лубок или лубочная картинка – это нравоучительные, познавательные, веселые

картинки для народа, размноженные в сотнях экземпляров. Повелось считать, что первые лубочные

картинки начали печататься в Киево-Печерской Лавре. Самая старая из них была создана между 1619-1624.

Они были созданы для тех, кто с трудом по слогам мог прочитать молитву или долговую расписку. Вначале

это были картинки-иконы, картинки-плакаты. Они продавались на ярмарках и использовались для

проповеди. Позднее появились рисунки на темы излюбленных песен, сказок, романов и повестей.

                                      - Ай, да купцы! Складно рассказали! А вот название какое-то странное, похоже на

клубок. Вам не напоминает? Может быть, офени нам об этом расскажут (вторая группа рассказывает о

различных трактовках слова «лубок»).

                                      - Существуют разные версии происхождения слова «лубок». Луб – это первый слой

древесины, сразу под корой. Он использовался для письма. Может быть, это название произошло от досок,

на которых печатали эти картинки. А еще одна версия такая: Лубяные коробы, в которых были эти

картинки, а носили эти коробы бродячие торговцы – офени.

                                      - А я слышала, что сами офени называли лубочные картинки «простовиками». Как,

офени, можете нам объяснить, почему вы их так называете? (дети пытаются объяснить название

«простовики»). 
                                      - Что ж офени и купцы, а как зазываете вы народ?(четвертая группа читает стих и

показывает копии лубочных картинок)
                                                             Товар важный, похвалит его купец кажный.

                                                             Вот картина: «Кот казанский – разум астраханский».

                                                             А вот «Мыши кота погребают».

                                                             А тут «Прошка с Ермошкой в карты играют».

                                                             Есть еще «Чудо лесное, что поймано в болоте нонче весною».

                                                             Есть и «Кит, что в белом море ловили».

                                                             А есть и «Две старухи, что теткину избу делили».

                                                             Хоть весь базар обойдете, нигде знатней наших картинок не найдете!

                                                             Пожалуйте!

                                                             С добрых молодцев пятак берем, а красным девицам даром отдаем!

Осознание и осмысление

                                      - Молодцы, офени, да купцы! Да только ведь и я могу такую картинку сделать. Вот 
смотрите (учитель пытается нарисовать лубочную картинку). Да нет, что-то не получается. Наверное, секрет какой-то мастера знают. Поведайте мне, человеку темному (третья группа рассказывает о технологии создания лубка)

                                      - Вначале рисунок вырезался на деревянной доске. Затем кожаной подушечкой

наносили черную краску. Поверх доски накладывали лист и делали несколько отпечатков. Полученный

оттиск отдавали для раскраски в три-четыре цвета, как правило, красный, лиловый, желтый и зеленый.
                                      - Интересно. А я могу добавить. Черную краску делали из жженого сена, сажи и

вареного льняного масла. А картинки обычно раскрашивали женщины. Как вы думаете, почему? (дети

ищут ответ на вопрос). Верно, женщины более аккуратны, поэтому обычно им доверяли раскрашивать

картинки. А вот, что я прочитала в одной из книг о лубке: «Картинки служили народу своеобразной

энциклопедией и газетой, и сатирическим листом, и книгой, и забавой, неизменно вызывая в зрителях

здоровый, добродушный смех. Они рассказывали о жизни и быте народа на протяжении многих столетий. В

наивных изображениях русский человек представлен в его отношении к семье, к окружающему миру, к

учению, в его религиозных верованиях и поэтических представлениях, в его скорбях и радостях, в подвигах

и падениях, в болезнях и развлечениях».

                                      - А скажите купцы, сколько стоят ваши картинки чудные? Всего-то пять копеек.

Дешево вы их цените. А в том времени, где живу я эти картинки произведения искусства, и их можно

встретить в художественных музеях и галереях(дети добавляют).

                                      - В нашем времени лубок – это не искусство, но простым людям нравятся эти

картинки, и даже писатель наш Николай Васильевич Гоголь так о них говорит: «Мужики обычно тыкают

пальцами; кавалеры рассматривают серьезно; лакеи-мальчики и мальчики-мастеровые смеются и дразнят

друг друга нарисованными карикатурами; старые лакеи во фризовых шинелях смотрят потому только,

чтобы где-нибудь позевать, а торговки, молодые русские бабы спешат по инстинкту, чтобы послушать, о

чем калякает народ и посмотреть, на что он смотрит».
                                      - Да, вижу, реакция разная была, но у всех они вызывали интерес, а сейчас они

настоящие произведения искусства и наша история. А хотите сами лубочную картинку сделать? Я могу

научить, но прежде скажу, что отличает лубочные картинки от всех остальных. Цвета, используемые для

росписи картинок чистые, открытые; фигуры людей условны и даже немного кукольны; у каждой картинки

есть рамка и текст, соответствующий содержанию рисунка; все предметы и фигуры как бы обведены

черным цветом.

Практическая работа

                                      - Известно, что кроме отдельных картинок, мастера создавали календари. Мы тоже

попробуем создать свой календарь.

                                        Первая группа делала календарь на тему «Времена года в романе А.С.Пушкина

«Евгений Онегин». Детям были предложены 12 отрывков:

                                                      январь  Служанки со всего двора

                                                                     Про барышень своих гадали

                                                                     И им сулили каждый год

                                                                     Мужьев военных и поход.

                                                    февраль  Опрятней модного паркета

                                                                      Блистает речка льдом одета.

                                                                      Мальчишек радостный народ

                                                                      Коньками звучно режет лед.

                                                        март     Весна в деревню вас зовет,

                                                                      Пора тепла, цветов, работ,

                                                                      В поля, друзья! Скорей, скорей 

                                                                      В каретах, тяжко нагруженных,

                                                                      На долгих иль на почтовых – 

                                                                      Тянитесь из застав градских.

                                                      апрель   Под ним (как начинает капать

                                                                      Весенний дождь на злак полей)

                                                                      Пастух, плетя свой пестрый лапоть,

                                                                      Поет про волжских рыбарей.

                                                       май        Гонимы вешними лучами,

                                                                      С окрестных гор уже снега

                                                                      Сбежали мутными ручьями 

                                                                      На потопленные луга.

                                                                      Улыбкой ясною природа 

                                                                      Сквозь сон встречает утро года

                                                         июнь   Летит, летит; взглянуть назад не смеет;

                                                                      Мигом обежала крутины, мостики, лужок,

                                                                      Аллею к озеру, лесок, кусты сирен переломала,

                                                                      По цветникам летя к ручью, 

                                                                      И, задыхаясь, на скамью.

                                                        июль    Девицы, красавицы, душеньки, подруженьки,

                                                                      Разыграйтесь, девицы, разгуляйтесь, милые!

                                                                      Затяните песенку, песенку заветную, 

                                                                      Заманите молодца к хороводу нашему.

                                                       август   В саду служанки, на грядах

                                                                      Сбирали ягоды в кустах 

                                                                      И хором по наказу пели.

                                                    сентябрь Она как с давними друзьями,

                                                                      С своими рощами, лугами еще беседовать спешит

                                                                      Но лето быстрое летит.

                                                                      Настала осень золотая.

                                                                      Природа трепетна, бледна,

                                                                      Как жертва пышно убрана.

                                                     октябрь  Встает заря во мгле холодной;

                                                                      На нивах шум работ умолк;

                                                                      С своей волчицею голодной

                                                                      Выходит на дорогу волк;

                                                                      Его, почуя, конь дорожный

                                                                      Храпит – и путник осторожный

                                                                      Несется в гору во весь дух.

                                                       ноябрь  В избушке, распевая дева,

                                                                      Прядет, и, зимних друг ночей,

                                                                      Трещит лучинка перед ней.

                                                     декабрь  Зима!.. Крестьянин, торжествуя,

                                                                      На дровнях обновляет путь;

                                                                      Его лошадка, снег почуя,

                                                                      Плетется рысью как-нибудь.      

 Вторая группа делала календарь на тему «Вятка. 625 лет». Были предложены следующие стихотворные

отрывки: 

И как гласят преданья и былины,                               Киров мой любимый,

Сюда из древней северной земли                               Город мой родной!

По дикой Вятке на ладьях старинных                       Самый драгоценный, самый дорогой!

Умельцы – люди русские пришли.                            Был построен ты давно, сохранился хорошо.

Над Кировом высоки небеса.                                     Как же можно умолчать:

Окна светятся мирным теплом.                                 Впору голосом кричать,

Как я счастлив, что я родился                                    Все о ней ребятушки,

На весеннем просторе твоем.                                     О родимой Вятушке.

Мой славный город Киров,                                        Люблю тебя, город над Вяткой рекою,

Я так тебя люблю!                                                      Когда твое небо, покрытое мглою,

Твою историю веков я в сердце сохраню.               Усыпано звездами и тишина.

Про улицы и здания, которых уже нет,                    Лишь светит в окно, улыбаясь луна,

Но все равно их знает и помнит целый свет,            И звезды, как стайки ночных светлячков

И я все это помню и бережно храню                        Желают нам светлых и сказочных снов.

Ты знай, мой милый Киров,

Что я тебя люблю!

О, древний Хлынов на меня нахлынь!                       Чуден свет, но в Вятке-матке

Цветы и травы, в полдень заманите.                          И того чудней порядки.

Туда, где задыхается полынь,                                     Киселями заболоченные реки там текут молочные,

Похожая на кожезаменитель.                                     Мужики и бабы ловко в них орудуют мутовками.

Откуда мы? – Здесь поднимались мы из тьмы,        Медовуха хороша:

Над Вяткою пращуров наших могилы                      В Вятку просится душа.

От этой земли набираемся силы                                Салом смажешь пятки 

Здешние мы.                                                                И айда до Вятки.

А на Вятке воин-город,                                               Она Россию озарила, уставы новы учредила.

Где дома стоят в строю,                                              И дальня Вятка вся теперь

Словно ратники в бою,                                               Сладчайшу чувствует премену,

Да в середке баня,                                                       Себя зря счастием возвышенну,

Кружевные ставни.                                                     Цветя, ликует выше мер).

Итог                                 - Ну, купцы и офени, потрудились вы на славу, а сможете ли товар свой продать?

Попробуйте представить и продать свой календарь как можно выгоднее(дети делятся на две группы и

придумывают небольшую рекламу для своего календаря, а затем представляют его).

Рефлексия                       - Я готова купить оба ваших календаря, до того они хороши. Спасибо вам, купцы и

офени, за знания, ваш труд и календари красивые

Домашнее задание                           

- В следующий раз нас ждет история, быт и сражения прошлых веков. Пожалуйста,

подберите открытки и репродукции с историческими, бытовыми и батальными сценами.

Образ здания и его назначение

Тема: Образ здания и его назначение

Тип урока: Комбинированный

Цели: 

· Создать условия для осознания и осмысления темы «Образ здания и его назначение», применение полученных знаний на практике и проверка уровня усвоения знаний.
· Развивать внимание, речь и творческую фантазию.
· Воспитывать чувство красоты и гармонии.
Наглядность: фотографии, работы детей; дидактический материал для игрового и практического этапов

Ход урока

	Орг. момент
	· Здравствуйте дети!

· Вы приготовили к уроку: цветную бумагу, ножницы, клей, тряпочку, коробки, банки, ткань и проволоку.

	Повторение и введение в новую тему


	· Посмотрите на доску. Здесь вы видите свои рисунки, которые выполняли в 
прошлой четверти(на доске рисунки по темам: «Образ человека и его характер(мужской и женский)», «Образ природы в различных состояниях», «Животные в различных состояниях», «Образ человека и характер в объеме». Дети рассматривают рисунки).

· Что объединяет все эти работы? Характер и настроения.

· А как вы думаете (учитель вывешивает рядом с представленными работами фотографию какого-то здания), может ли быть характер и настроение у здания? Оказывается, каждое архитектурное сооружение или здание, если это настоящая архитектура, имеет свою неповторимую индивидуальность и характер. Любой художник создает свои произведения не только для красоты, он, прежде всего, вкладывает в них свои чувства, мысли и настроения, пытаясь передать определенный характер. Точно также художник-архитектор наделяет свои здания определенным характером. Посмотрите на четыре здания: у каждого совершенно разный характер (на доске четыре рисунка зданий: древнегреческий храм, средневековая крепость, православный храм и небоскребы). Первое здание – древнегреческий храм – торжественный, величественный и просторный. Второе здание – мрачное, неприступное, хмурое и непроницаемое. Третье здание – праздничное и нарядное. Последнее здание – независимое, свободное, стремящееся ввысь.

· Как же удается художнику-архитектору создать определенный образ и характер здания. Попробуем разобраться вместе.

	
	· У вас на столе лежат два набора геометрических фигур.

· Выберите один из наборов и создайте из фигур здания. (дети работаю самостоятельно) Поменяйтесь друг с другом своими работами и определите характер здания. Что меняется? Форма. Итак, форма – первое выразительное средство художника-архитектора.

· Сейчас найдите на столе рисунок дома и разные детали. Подберите определенные детали к этому дому. (самостоятельная работа детей)
· Второе выразительное средство художника-архитектора – конструкция, то есть различные выступы, то, как расположены окна, двери, балконы.

	
	· А сейчас немного поиграем. Возьмите в руки карточки с различными цветами и с изображениями леса, гор и моря. Я буду показывать вам фотографии различных зданий, а вы попробуйте определить, где может находиться это здание – у леса, у гор или у моря, кроме того, подберите цвет для каждого здания (дети работают с карточками).

· Мы выяснили, что здание, как и человек, имеет определенный характер и настроение и выражается это с помощью формы и конструкции. Но здание служит не только украшения ради, оно всегда имеет определенное назначение и строится из того материала, который подходит для данной местности и климата. Это мы попытались увидеть в предыдущей игре.

· Сейчас сами попробуйте сами определить характер и назначение здания (учитель вывешивает фотографию собора Василия Блаженного и восточный город. Дети работаю по фотографиям).
· Напомниете еще раз выразительные средства архитектуры. (дети рассказывают и объясняют)

	
	· Сегодня на уроке вы будете создавать свой образ здания из тех материалов, которые вы принесли, а в конце урока мы построим город. (дети работают в парах)

	Анализ работ
	· Вы – архитектор – представляете свое здание. Один из вас будет гидом и поведет нас по городу. Придумайте названия города и улиц. Мы будем останавливаться у каждого здания, а архитектор будет рассказывать нам о своем здании.

	Домашнее задание
	· Пожалуйста, посмотрите и расспросите своих мам об украшениях, которые они носят, а на следующем уроке расскажете всем об этом.


Фаюмские портреты
Тема: Фаюмские портреты

Тип урока: Изучение нового материала и первичное закрепление

Цели:
· Создать условия для осознания, осмысления и закрепления темы «Искусство Древнего Рима» посредством знакомства с фаюмскими портретами.

· Развивать мышление и речь.

· Воспитывать чувство вкуса и гармонии.

Наглядность: слайды с произведениями древнегреческого искусства; слайды и репродукции фаюмских портретов.

Ход урока

Орг. момент                  - Здравствуйте дети!

                                       - Проверьте готовность к уроку. Есть ли у вас: лист, карандаш, краски, кисти и тряпочка.

Повторение

                                       - Продолжаем диалоги с эпохой античности. Мы снова в зале античного искусства в Эрмитаже. Наши экскурсоводы напомнят нам о наиболее интересных произведениях искусства Древней Греции(два или три ученика по очереди о тех произведениях, которые затрагивались и разбирались на предыдущих уроках по слайдам).

Новый материал           - Далее мы пройдем с вами в зал Римского искусства античной эпохи. Здесь вы видите скульптуры и храмы Древнего Рима(учитель показывает слайды с образцами древнеримского искусства и рассказывает о них). По-моему, я это уже видела где-то, вы не подскажете, где? Да, действительно мы видели что-то похожее в зале древнегреческого искусства. И не случайно возникло ощущение чего-то знакомого. Оказывается, искусство Древней Греции оказало огромное влияние на римское искусство. Давайте еще раз посмотрим слайды с произведениями Древнего Рима. Обратите внимание, не заметите ли вы что-то новое(учитель и дети еще раз просматривают слайды).

                                       - Вы заметили совершенно точно: в зале древнеримского искусства появились живописные портреты. В Древней Греции этого не было или, по крайней мере, мы не можем точно знать была ли портретная живопись в Древней Греции, так как до нас не дошли такие произведения.

                                       - Итак, мы в Эрмитаже в зале древнеримского искусства. И мы задержимся на некоторое время вот у этих портретов(учитель раздает открытки с фаюмскими портретами). Принято называть эти портреты – фаюмские портреты. Они названы так по месту находки – в оазисе Эль Фаюм в Египте. Фаюмские портреты – это древнейшие из известных нам образцов станковой живописи. Они написаны на тонких деревянных дощечках в технике энкаустики(восковая живопись). Фаюмских портретов обнаружено очень мало, и нигде в мире не обнаружено ничего подобного. 

                                       - Давайте сравним портреты русских художников Тропинина, Крамского, Федотова, Кипренского и фаюмские портреты. Попробуйте определить в чем сходство и различие этих портретов? И на основе этого попытайтесь найти особенности стиля фаюмских портретов(дети сравнивают и делают выводы). Наверное, первое, что бросается в глаза у фаюмских портретов – это глаза. Огромные, живые глаза, от выразительного взгляда которых нельзя никуда уйти. Взгляд преувеличенно больших глаз устремлен в одну точку мимо зрителя и видит что-то недоступное живым.

                                       - Писали, как я сказала, портреты в технике энкаустики или темперой. Вначале в первых фаюмских портретах пытались сохранить портретное сходство с умершим человеком, в честь кого и писали портреты. Но постепенно эта традиция отмирает. В портрете более существенным становится выражение одухотворенности, позднее, кстати, традиции фаюмского портрета были использованы в написании первых икон и росписей храмов.

Практич. работа

                                       - Задача, стоящая сегодня перед вами достаточно сложна. Вам предстоит сделать копии с фаюмских портретов. Копия – вещь очень серьезная, несмотря на кажущуюся легкость их выполнения. Попробуйте создать копию, максимально похожую на оригинал.

Анализ работ                - Мы опять в зале древнеримского искусства. Давайте сравним копии и оригиналы. Расскажите о ваших ощущениях, когда вы делали копии. Довольны ли вы своей работой? Удалось ли вам максимально точно сделать копию с фаюмского портрета? И в конце расскажите о том человеке, который изображен на вашем портрете: кто он или она, чем занимается, как живет, о чем думает, есть ли у него  или у нее семья и дети.

Домашнее

задание                          - Я думаю, экскурсия удалась. На следующем уроке мы отправимся на экскурсию по средневековью. Поищите информацию об этом периоде истории, узнайте о людях и их занятиях.
Архитектура барокко

Раздел: Стиль в искусстве – это мироощущение времени

Тема: Архитектура барокко

Тип урока: изучение нового материала

Цели:

1. Создать условия для осознания и осмысления темы «Архитектура барокко»

2. Способствовать развитию мыслительных процессов

3. Воспитывать уважительное отношение к памятникам прошлого

Зрительный ряд: фотографии архитектурных памятников

Музыкальный ряд:

Ход урока

Организационный момент

Вступительное слово

Время неумолимо идет. Эпоха Ренессанса – эпоха Возрождения – расцвет искусств и наук, пробуждение человека. Эта красивая эпоха сменятся новым веком – веком 17. 17 столетие считают самым противоречивым, многоликим и ярким. Почему? Сегодня мы попытаемся проникнуть в противоречивость, многоликость и яркость 17 века, разыграв спектакль в двух действиях. 

Как вы думаете о чем будет этот спектакль? 

Мы сами его разыграем, создадим декорации и попробуем пожить в 17 веке.

Актуализация 

Итак, в начале создадим сцену (золотые скатерти). Герои пьесы – это вы и я, а зрители уже в зале. Позвольте представиться: Анна-Мария-Луиза Орлеанская, герцогиня Монпаньсье. Ваши роли в небольших конвертах и они ничуть не уступают моей: 

Маркиз де Шанле

Граф Дюбуа

Герцог Луи-Александр де Бурбон

Виконт д’Юрфе

Маркиза ла Дюменель

Баронесса Дюкурдье 

Герцогиня дю Фурнишон

Графиня де Шартр

Виконтесса ван Вильруа

Маркиза до’Рильи

Герцогиня Шансель

Баронесса Мэзон-Руж

(конверты с бейджами и самоклейкой). 

Ну, что же, дорогие и любимые придворные, спектакль начинается.

Франция. 17 век – век правления Людовика-14 – короля-солнца. Это время процветания аристократии и знати. Король Франции – единоличный властитель. Он заявляет: «Государство – это я». Он любит роскошь, богатство и изобилие. Он возводит пышные дворцы и устраивает ослепительные балы. Придворные носят умопомрачительные прически и наряды. Во дворцах царит пышность, роскошь и богатство.

Господа придворные, король отправился на охоту, а мы ожидаем посла Гварелли из Италии. Мы должны поразить его грандиозностью, пышностью и величавостью. Тот, кто имел честь познакомиться с ним, замечали утонченность его вкуса, проявившегося в невероятно шикарных, богато украшенных костюмах. Его прическа всегда замысловата и причудлива. Его великолепие ослепляет, вкус гурмана заставляет поклоняться ему. Во всех его жестах, взглядах, в манере говорить виден блистательный ум ослепительной и неповторимой натуры.

Король возложил на нас нелегкую задачу: возвести для посла дворец. 

Каким он должен быть по вашему мнению?

Честно говоря, у меня есть несколько проектов дворца, но я никак не могу выбрать. Полагаюсь только на вас. (предлагается несколько зданий: в античном стиле, романском, готическом и эпохи Возрождения)

Давайте обсудим эти проекты. Мне кажется чего-то не хватает. 

Почему эти проекты не подходят для посла Гварелли?

Изучение нового материала (первичное освоение)

А вот еще один проект (здание в стиле барокко)

Как вы полагаете, согласится ли  посол Гварелли жить в этом дворце? Почему? 

Не могли бы вы поподробнее рассказать об этом.

Посмотрите на эти проекты. 

У меня создалось впечатление, что все эти дворцы похожи между собой. 

Вы не находите? 

Что же их объединяет?

Не слишком ли они вычурные и причудливые?

А не кажется ли оно вам странным по сравнению с предыдущими зданиями? 

Побывав недавно в Италии, я видела множество таких зданий. И знаете всю эту причудливость и странность там называют барокко. Попробуйте произнести это слово. Оно даже звучит как-то причудливо и странно.

Меня посетила мысль: почему бы нам не ввести новый стиль барокко?

Согласны со мной? А давайте и эти здания будем называть барокко (предлагается несколько зданий: в античном стиле, романском, готическом и эпохи Возрождения). Почему нет? Колонны те же, арки, своды…

Осознание и осмысление

Не могу уловить суть этого стиля (декор). Помогите. 

А не находите ли вы странным то, что в разных стилях одинаковые элементы? 

В чем дело?
Кто мог бы поселиться в этих зданиях? 

Вам бы, граф не хотелось поселиться в таком дворце? 

Где бы вы их построили?

Я готова вас порадовать. Мы сможем создать дворец для посла Гварелли.

Что обязательно будет во дворце? 

А не могли бы вы назвать конкретные элементы декора? 

Я думаю, король останется доволен нашим дворцом.

Практическая работа

Обратите внимание на отличительные знаки – это деталь дворца для посла Гварелли.

Коллективная работа (здание в стиле барокко: окна, портал, колонны, арки, крыша)

Итог 

Обращение к послу Гварелли (дети придумывают по предложению о дворце)

Дворец…

Его отличает…

Декор дворца…

Он находится…

Рефлексия 

Перед вами театральная маска. Сделайте ее веселой или грустной, задумчивой или озорной. Выразите свои чувства о нашем спектакле на  этой маске (можно и зрителям раздать маски). Поаплодируйте друг другу.

Домашнее задание

